

社区慢病管理对糖尿病患者的效果评价

王琪

北京市顺义区天竺镇卫生院 101312

【摘要】目的 社区慢病管理对糖尿病患者中的效果评价。**方法** 选择 112 例糖尿病患者作为研究对象，按随机数字表法将其分成观察组与常规组，各 56 例，常规组患者予以常规管理干预措施，观察组患者予以社区慢病系统管理措施，对 2 组患者的管理干预效果进行比较。**结果** 观察组与常规组管理前的依从性、健康知识知晓度、自我管理等各指标比较，差异无统计学意义；观察组系统管理后的依从性、健康知识知晓度、自我管理等均显著优于本组系统管理前与常规组管理后，差异有统计学意义 ($P < 0.05$)。**结论** 对社区糖尿病患者予以慢病管理措施，可有效控制患者的血糖，提高其自我管理能力，值得推行。

【关键词】 糖尿病；社区慢病管理；临床价值

【中图分类号】 R473.2

【文献标识码】 A

糖尿病是一种慢性疾病，需长期接受药物的治疗，且需养成良好的生活习惯，以此来对其血糖加以有效控制，防止病情的进一步恶化，从而确保其正常的生活与身体健康。然而，一些糖尿病患者对该疾病的认识不足，自我管理能力也相对较差，这对疾病的控制是极为不利^[1-2]。因此，需对其展开切实有效的管理，而社区慢病管理就是其中较为有效的形式。本研究对我社区内的 56 例糖尿病患者予以社区慢病系统管理，获得了较好的效果，现报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取我社区卫生服务中心 2018 年 1 月～2018 年 12 月所管理的慢性病 112 例糖尿病患者作为研究对象，全部患者均满足世界卫生组织制定的有关糖尿病的诊断标准，将存在严重精神类疾病、心脑疾病等的患者予以排除；按随机数字表法，将全部患者分成观察组和常规组，各 56 例。观察组中，男 26 例，女 30 例；年龄 43～75 岁，平均年龄 (55.6±4.2) 岁；病程 1～21 年，平均病程 (7.5±3.2) 年。常规组中，男 24 例，女 32 例；年龄 45～76 岁，平均年龄 (56.1±3.9) 岁；病程 1～18 年，平均病程 (7.8±3.6) 年。2 组患者在临床基础性资料的比较上差异无统计学意义，具有可比性。

1.2 方法

常规组患者予以常规管理方法，即对患者的血糖进行监测，叮嘱患者加强锻炼，保持合理的饮食^[3]。

在此基础上，对观察组患者予以社区慢病系统管理，具体如下。（1）为 56 例糖尿病患者建立 1 份完善的慢病档案，其中主要包含的内容有患者的个人生活情况、血糖改变情况、用药情况、常规检查结果、并发症发生情况等，以便于医生查阅，及时快速地了解患者的病情，从而有针对性地予以慢性病的干预、管理^[4]。（2）每月开展 1 次有关糖尿病疾病的知识讲座，向患者介绍糖尿病疾病的发病机制、治疗手段以及相关注意事项等，且向患者发放健康宣传手册。（3）医护人员定期电话随访，为糖尿病患者展开针对性、个性化的疾病宣教，对其各个方面如饮食、用药、运动、监测以及并发症的预防与处理等展开指导^[5]；通常 1 季度随访 1 次，而重点患者每月 1 次。（4）患者每月到门诊与管理自己的慢病签约医生面对面进行一次诊疗、沟通。

1.3 观察指标

对 2 组患者系统管理前后的依从性、健康知识知晓情况、自我管理能力以及血糖控制等内容进行观察与记录，且展开组间比较^[6]。

1.4 统计学方法

【文章编号】 1005-4596 (2019) 02-074-02

本研究数据均采用统计学软件 SPSS18.0 进行分析与处理。计数资料用例数 (n) 表示，计数资料组间率 (%) 的比较采用 χ^2 检验；以 $P < 0.05$ 为差异有统计学意义。

2 结果

表 1：观察组与常规组管理前的依从性、健康知识知晓度、自我管理等各指标比较

| 组合 | 例数 | 依从性 (%) | 知晓度 (%) | 自我管理能力 (%) |
|-----|----|------------|------------|------------|
| 常规组 | 56 | 41 (73.21) | 36 (64.29) | 38 (67.86) |
| 观察组 | 56 | 40 (71.43) | 38 (67.86) | 35 (62.5) |

表 2：观察组与常规管理后的依从性、健康知识知晓度、自我管理等各指标比较

| 组合 | 例数 | 依从性 (%) | 知晓度 (%) | 自我管理能力 (%) |
|-----|----|------------|------------|------------|
| 常规组 | 56 | 47 (83.92) | 43 (76.78) | 42 (75.0) |
| 观察组 | 56 | 53 (94.64) | 54 (96.43) | 51 (91.07) |

观察组与常规组管理前的依从性、健康知识知晓度、自我管理等各指标比较，差异无统计学意义；观察组系统管理后的依从性、健康知识知晓度、自我管理等均显著优于系统管理前，差异有统计学意义 ($P < 0.05$)；观察组管理后的依从性、健康知识知晓度、自我管理等与常规组管理后相比，差异有统计学意义 ($P < 0.05$)。

3 讨论

社区病管理是近年来提出的一种医学管理形式，这种管理改变了传统单纯药物治疗的思想，把社会管理、心理管理以及生理管理等三者结合在一起，继而将社区管理作用与病患的积极因素都调动起来，且经由社区卫生服务机构，加强对社区内糖尿病患者的管理^[7]。这一管理模式对提升糖尿病患者的健康水平，控制其病情的发展，都具有极为重大且现实的意义。诸多学者均对社区慢性病管理在糖尿病中的运用效果展开了探究，以周秀凤^[8]为例，其对 306 例糖尿病患者实施社区慢性病管理，结果系统管理后的各项指标（如空腹血糖、餐后 2h 血糖、糖化血红蛋白）均得到较好的控制。本研究结果显示，对糖尿病患者予以社区系统管理，可获得较好的效果，其中，观察组患者系统管理后的依从性、健康知识知晓度、自我管理以及血糖控制等方面，都有了明显的改善，且与常规组管理后相比差异显著。因此，对社区糖尿病患者予以慢性病系统管理措施，可有效控制患者的血糖，提高其自我管理能力，值得推行。

参考文献

- [1] 周秀凤，章源，顾菁，等. 社区糖尿病患者的规范化
(下转第 76 页)

护士长的责任在于营造一种温暖、友爱、积极向上的环境气氛，同时，护士长要在工作中最大限度地调动每个护士的积极性和创造性，充分挖掘其内在潜力，学会应用激励艺术，使护士保持良好的职业心态，哈佛大学心理学家对职工的激励性研究表明，一般情况下，人们的能力只能发挥到20%~30%，当受到充分激励后，其能力可发挥到80%~90%。因此，护士长应尽可能让护士对病区、集体产生极大的认同感和归属感，营造和谐的气氛从而提高护理质量和工作效率。

8 护士和患者的代言人

护理管理是艺术、是技巧。护士长要善于交往，能够与持不同意见的人沟通思想；需要和各个科室、各类人员协调与合作，形成一种融洽关系。护士长要代表患者的利益、护士的权益，识别、反映患者和护士的要求，正确处理与护士、患者甚至患者家属的关系，及时把他们的意见和建议反馈给有关人员和部门，真正为患者和护士解决困难，尽量满足他们的合理需求，尽到代言人的作用。

9 医护、护护、护患关系的协调人

护士长作为医院最基层科室护理工作的领导者和管理者。直接对科室实施管理，在科室护理工作中起领导、决策、指挥、监督等作用。护士长又是医院上下沟通的枢纽，应做好上传下达工作，既要组织、领导本科室的护理工作，又要参与管理科室的行政事务，协调处理好与上级、医生、护士及患者之间的人际关系。使大家协调一致，共同围绕集体的目标而努力。综上所述，作为一名合格的护士长，仅有高涨的工作热情是远远不够的，还要具备一定的管理技巧和水平，要善于在工作

中发现问题并不断总结经验以提高自身的素质，并与时俱进，以新的思维、新的观念、新的方法去面对不断变化的医疗需求，协调好医护，护护，护患关系，使各种关系亲密化。

10 制定切实可行的护理工作计划

根据护理部的要求及工作计划，制定出本科室的具体护理工作计划并确保实施。制订工作计划时应注意从实际出发，群策群力，制定出切实可行的计划，不轻易改变或废止，但可根据情况变化作必要的修改。计划必须提出明确的要求、方法、程序、注意事项，使执行者知道应该怎样去做，如何去完成计划而献计献策，努力工作，在规定的时间内不折不扣执行好护理计划。

11 小结

总之，随着医学的飞速发展，护理模式的转变、优质护理的深化、循证护理的应用，要求护理工作越做越细、越深、越全面、越科学，护士长在引导护理工作导向，促进学科发展等各个方面有着极为重要的作用，因此不论是理论知识还是临床实践，都需要我们不断去学习和更新，尤其是护士长，既是管理者，又是技术指导者，必须要有强烈的求知欲望和进取心，时代在进步，知识更新是迫在眉睫，继续教育是现代人必须面对的问题，所以坚持不懈，刻苦学习，以便指导下属提高护理水平和护理质量。

参考文献

- [1] 唐永军. 护士长在护理管理中的角色和作用 [J]. 医药卫生, 2014.02.18
- [2] 海涵. 如何发挥护士长在管理中的作用 [J]. 医药卫生, 2011.12.19
- [3] 杜莉, 陈英耀, 等. 婚前医学检查的作用与意义 [J]. 中国妇幼保健, 2006, 21: 448.
- [4] 唐毅, 汪勤, 正玲玲. 新婚及待孕夫妇优生教育干预效果分析 [J]. 中国公共卫生, 2008, 24 (1) : 61-62.
- [5] 张雪丽. 婚前与孕前检查相结合以加强优生工作的探讨 [J]. 中国妇幼保健, 2007, 13 (5) : 1727-1728

(上接第 72 页)

参考文献

- [1] 范迎, 孙江平, 等. 婚前医学检查开展情况及影响因素 [J]. 健康教育, 2006, 3 (22) : 225.
- [2] 赵静, 刘小宁, 吴丽蓉, 等. 加强孕前医学检查促进优生优育 [J]. 中国妇幼保健, 2006, 21: 308-309.

(上接第 73 页)

医院药房管理直接影响着药房的正常工作秩序、质量，对于药品质量具有十分重要的意义，提高医院药房管理工作的质量对于保证患者用药安全具有非常重要的作用，提高药房管理工作，能够切实保障患者的用药安全。一个良好的药房管理制度，能够提高医院的整体服务水平。强化药品管理，确保药品质量；建立严格的规章制度；加强医院药房的信息化管理，重视药剂人员的培训工作，提高服务质量改善服务态度，通过这一系列的措施，能够让药房工作顺利有序进行，提高工作效率，使药房的管理更加规范化、标准化，逐步向科学化、程序化方向发展。药房工作人员要不断提高业务水平和专业技能，

确保向患者提供更优质的服务，使药房的管理适应医药市场的发展，在取得更大的经济效益的同时取得良好的社会效益。

参考文献

- [1] 孔震涛, 金蕾. 27 家医院《医院中药房基本标准》达标情况调查分析 [J]. 医药导报, 2010 (03) : 10-13;
- [2] 李红霞. 社区医院中药房管理存在的问题与改进措施 [J]. 中医药管理杂志, 2014 (03) : 190-193;
- [3] 欧雪山. 浅谈计算机在医院药房管理中的应用 [J]. 医学信息 (中旬刊), 2010 (03) : 390-392.
- [4] 王利萍. 浅析当前医院药房管理现状与对策 [J]. 中国现代药物应用, 2012 (11) : 329-330.

(上接第 74 页)

- 护理管理 [J]. 护理与康复, 2012, 11(11):1065-1066.
- [2] 黄燕华, 谭志红. 居民糖尿病社区护理管理的研究 [J]. 中国医药指南, 2012, 10(15):362-363.
- [3] 朱祥琼. 社区 2 型糖尿病发病分析与护理管理 [J]. 按摩与康复医学 (中旬刊), 2012, 3(11):217-218.
- [4] 李莉, 毕蕾. 高龄糖尿病患者的社区护理管理方法分析 [J]. 中外健康文摘, 2013, 10(43):241-242.

[5] 谢晓霞. 对社区糖尿病患者实施综合护理干预的效果评价 [J]. 中国医药指南, 2011, 9(28):152-153.

[6] 黄月梅. 社区饮食干预护理在糖尿病控制中的应用 [J]. 糖尿病新世界, 2014, 34(6):65.

[7] 魏兰杰, 夏琛. 基层社区老年糖尿病状况调查与护理 [J]. 齐鲁护理杂志, 2011, 17(28):59-60.

[8] 周秀凤, 章源, 顾菁, 等. 社区糖尿病患者的规范化护理管理 [J]. 护理与康复, 2012, 11(11):1065-1066.